

# 无锡这所学校获国家级荣誉 为培养高素质人才、服务地方发展作出积极贡献

12月16日,第九届黄炎培职业教育奖颁奖大会在北京举行,50所优秀学校、49名杰出校长和100名杰出教师受到表彰奖励。无锡科技职业学院获得黄炎培职业教育奖“优秀学校”,该校党委书记张国华代表学校参加表彰大会并领奖。

据悉,黄炎培职业教育奖是中华职业教育社于2007年设立的职业教育领域综合性奖项,每两年评选一次,是职业教育领域唯一全国性综合奖项,在推进职教改革、激发办学活力、凝

聚奋进力量等方面发挥了重要作用。本届黄炎培职业教育奖的评选工作突出政治性、坚持与时俱进、注重引领性,把立德树人作为重要的考察依据,还将职业教育促进新质生产力等方面探索创新吸收到评选标准中,大幅增加产教融合方面的指标。在评比指标中,将职业教育的改革创新作为一项重要的增量指标。此外,此次奖项评选中,中华职业教育社将职业院校中非遗代表性传承人纳入教师奖评选范围。评选包括省级推

荐、专家初审、评审委员会复审、领导小组终审、网上公示等环节。

无锡科院积极组织黄炎培职业教育思想宣传与研究,加强“社员之家”建设,并成立了江苏省中华职业教育社“无锡科技职业学院工作委员会”。在党建方面,学校创新实施区校共建“1+6+N”党建联盟模式,科学编制发展规划,切实做到高水平服务学生成长成才,高质量服务区域经济社会发展。在深化产教融合方面,学校大力推动校地合作、校企合作,与

地方政府、行业企业共建产学研协同创新研究院、产业学院、社区学院和紧缺人才实训学院,着力构建培养链与创新链、产业链、服务链互补共生的“四院融通”发展新格局。学校还积极承办多项省级重要活动,包括江苏省中华职教社职工技能提升培训、第四届江苏省职业院校模拟政协提案展示活动等,展现了学校在职业教育领域的活跃度与影响力,为培养高素质技术技能人才、服务地方发展作出了积极贡献。

此次荣获黄炎培职业教育“优秀学校奖”,是对学校长期以来办学成绩的肯定,更是对学校全面建设江苏省中国特色高水平高职学校建设单位的鼓励和鞭策。学校将以此次获评为契机,努力践行“聚焦高水平,服务学生成长成人;聚焦高质量,服务高新区发展”的办学初心和价值追求,大力弘扬黄炎培职业教育思想,扎实推进三全育人、五育并举,深化提质培优,推动改革发展,为建成省级高水平高职学校持续奋斗。

(郁骅)



## 聚焦“四精四有”,深耕“历学课堂” 新吴课堂变革 进入深度探索新阶段

12月16日,第四届“课堂变革在新吴”中小学学科育人全域展评活动在新吴区青少年活动中心金色大厅成功举行。此次活动以“聚焦‘四精四有’,践行‘三全三新’”为主题,旨在集中展示新吴区以“历学课堂”为载体,全面落实无锡市“四精四有”教学要求,深化课程改革、转变育人方式的探索与成果。

活动中,新吴区教师发展中心负责人丁强作区域课程实践成果汇报。他系统阐释了“四精四有”在新吴的落地路径,详细介绍了新吴区通过重构教研体系、重塑课堂样态、优化习辅设计、革新评价机制的系统化实践,清晰勾勒出区域课改的“实施图谱”。无锡市教育科学研究院副院长张春华作题为“遵循教育规律,深耕教学实践”的专题报告。他立足国家课改前沿,结合“四精四有”的方法论精髓,对课堂教学深度变革进行了高位解读与权威指导,为一线实践提供了坚实的理论支撑和方向引领。

经学校申报、专家评审与综合评议,无锡市新吴区江溪小学、无锡市梅村实验小学、无锡市新吴区旺庄实验小学、无锡市后宅中学、无

锡市梅里中学、无锡市新城中学、无锡市新吴区第一实验学校、新吴实验中学等8所学校成为新吴区首批“课程教学改革实验学校”。

此次活动标志着新吴课堂变革迈向以“四精四有”深耕课堂、以“历学课堂”培育素养的深度探索新阶段。新吴区教育局主要负责人表示,当前课改核心在于推动“四精四有”与“历学课堂”深度融合,切实将理念转化为每一堂课的教学质量,助力核心素养扎实落地,并勉励全体教师既要精进业务“硬功夫”,也要涵养育人“软实力”。市教育局相关负责人充分肯定新吴区课改成效,并对下一步工作提出三点希望:希望各校积极探索学习方式变革;希望新吴区深化“四精四有”校本实践,让“历学课堂”成为育人常态;希望各部门完善协同机制,共筑课堂改革良好生态。

采访获悉,此次全域展评活动持续两周,12月16日至26日,全区中小学将开展全学校、全学科、全学段的课堂展示与深度教研。新吴教育将以此为契机持续深耕课堂主阵地,为区域教育高质量发展注入新的活力。 (新教)

## 超百万奖学金助力学生成长

12月16日,无锡市协和双语学校2025年度英才计划暨星辰计划校长奖学金颁奖典礼在协和会客厅举行。此次学校奖学金体系全面升级,有46名学生获得总计141万元奖学金。

“我们致敬全人教育,褒奖优秀与卓越,激励进步与超越。”无锡市协和双语学校联合校长孟晓东在开幕致辞中表示,学校坚信教育应该系统而源头地滋养每一个个体,助力学生多元发展。“获奖者虽是少数,但必将激励和鼓励在座所有学生。知识会在积累中增值,勇气会在尝试中生长,视野会在坚持中开阔。这座校园里,没有‘注定平凡’的人,只有尚未被发现的光。”孟晓东说。他还希望家长不仅以孩子眼前的成绩、大学录取和



工作回报来衡量得失,而是以长远眼光看待孩子的成长历程。

此次奖学金体系共有3处升级。由协和教育中心“英才计划”和无锡校区“星辰计划”叠加,更好地赋能学生成长;兼顾IB与Alevel课程体系学生,提供奖学金和背景提升双重支持;覆盖七年级到十二年级,每年颁发,并建立长效追踪和支持体系,更利于学生持续成长。

颁奖典礼上,八年级学生Cherry分享了她的学习心得:如何通过贴合日常的时间安排,做到劳逸结合,让学习高效,也让生活有乐趣。十年级学生Engel在感言中说道:“学习与爱好并非对立。设定清晰目标,用计划管理时间,让爱好成为恢复精力的盟友。在平衡中追求可持续的成功,让自律与快乐共同驱动精彩人生。” (协和)



近日,无锡市五爱小学与青海循化县文都中心小学的五年级少先队员在“云端”开展联合队会活动。两地少年轮流展示家乡风物,分享校园生活,友谊在“云端”生根发芽。

(朱永兰、陈俊宇)